

市区随迁子女小学入学指南昨日发布 今年延续去年政策，明年有变化 居住地、工作地和社会保险在同一个区域优先入学

□记者 成良田 通讯员 陆灵刚

进城务工人员随迁子女，今年如何在宁波市读小学一年级？昨天，宁波市教育局发布2014年“市区进城务工人员随迁子女小学一年级入学咨询服务指南”，对相关招生政策作了具体解读。

今年延续2013年政策，明年将有新变化

据宁波市教育局相关负责人介绍，明年，进城务工人员随迁子女小学一年级入学将有新的政策变化，今年作为过渡，仍延续2013年进城务工人员随迁子女入学政策。

据介绍，浙江省教育厅今年已下发《关于完善政策规定切实做好进城务工人员随迁子女教育工作的意见》，要求各地适时将进城务工人员持有《浙江省居住证》作为其随迁子女入学的基本条件，制订与本地居住证积分管理制度相配套的随迁子女入学政策和措施。该政策或将于2015年起正式实施。

市教育局表示，2014年秋季入学新生（小学一年级、初中一年级）继续要求外来务工人员随迁子女按照其父母或其他法定监护人在我市有合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）和按照国家规定参加社会保险年限（原则上参加1年及以上的社会保险）等条件，由居住地所在县（市）区教育行政部门统筹安排入学。

需要提醒的是，当随迁子女入学人数集中，教育资源配置不足的情况下，由居住地教育行政部门按照居住地与工作地、社会保险一致，居住地与工作地、社会保险不在同一区域的采取一定的顺序进行先后录取，并提前向社会告知。具体办法由各县（市）区自行制订。记者获悉，市三区小学一年级新生的入学政策预计将于明日发布。

申请入学需哪些条件

根据相关规定，2014年要求在宁波市读小学一年级的进城务工人员随迁子女原则应符合如下条件：

- (一) 在户籍所在地无监护条件；
- (二) 父母双方在宁波有合法稳定住所（含租赁），取得居住证（临时居住证或暂住证）1年以上，无中断；
- (三) 父母双方或一方在宁波具有稳定职业（已与在宁波用人单位签订劳动合同或工商部门办理的在宁波营业执照，且在之后一直按规定办理，无中断）；
- (四) 父母双方或一方已在宁波缴纳社会保险（原则上1年及以上）且在之后一直按规定缴纳，无中断（具体细则由各区根据实际情况确定）。

具体招生入学办法参照各地2014年小学招生工作实施意见。

此外，根据《浙江省义务教育条例》第九条规定，2014年新生入学须年满6周岁（2007年9月1日—2008年8月31日出生）。

小学一年级如何办理市区入学手续

2014年符合在宁波市读小学条件的进城务工人员随迁子女须按照下列程序办理入学手续：

申请人在所在区教育局公布的规定时间内登录所在地进城务工人员随迁子女小学一年级入学预登记及查询系统进行预登记，或到指定地点进行预登记。

经初审后，符合条件的，在当地教育行政部门规定的时间内，持规定的材料到实际居住地（以居住证或临时居住证、暂住证为依据）所属教育服务区域的学校或区教育行政部门指定的报名点现场审核，经验证材料符合入学条件的，区教育行政部门统筹安排。

工作、居住地和社保不一致，如何入学？

如工作、社会保险和居住地不在同一个区域，按照属地管理和相对就近入学原则，家长可向实际居住地（以居住证或临时居住证为依据）所属教育服务区域的学校或区教育局指定的报名点报名，由实际居住地所在教育行政部门统筹协调。

需要特别提醒的是，学校和区教育局在统筹安排工作中将首先满足工作、社会保险和居住地都在本区域的人员。在进城务工人员居住较集中的区域，公办资源配置不足的情况下，工作、社会保险和居住地不在同一区域的进城务工人员随迁子女入学的统筹安排中，将会处于不利的地位，给孩子入学带来困难。故建议进城务工人员提早选择在工作服务的区域内租赁住所，以满足居住年限等。

社会保险或临时居住证不足1年，或未按规定连续办理的怎么办？

上述2种情况都属于不符合在宁波申请入学条件，根据《中华人民共和国义务教育法》第十二条第一款、第二款、《浙江省义务教育条例》第十二条的规定，请尽早安排孩子到户籍所在地入学。

为什么要预登记？

从2013年开始，我市中心城区教育部门尝试开展进城务工人员随迁子女入学预登记工作，希望通过预登记为教育部门提前准备教育资源提供相关信息。同时，借预登记加大进城务工人员随迁子女在宁波市读小学政策的宣传，并为符合条件的进城务工人员随迁子女报名入学提供便利。



施工现场。记者 唐严 摄

时代广场部分大树“搬家” 园林部门称是配合新江桥建设

□记者 边城雨 通讯员 朱琼

本报讯 “这些好端端的树怎么都给挖掉了，真是可惜了！”昨天上午，有市民向记者投诉，称在时代广场，有不少大树都被挖掉了，不知道干什么用。

昨天下午，记者在现场看到，一些大树已经被挖掉，地上只留下六七个大坑，还有几棵正在

施工之中。记者了解到，为了配合新江桥建设，保证江北与海曙之间的车辆通行，借用时代广场开设临时通道供车辆通行，市城管园林部门将时代广场的4棵银海藻、4棵黄山栾树、1棵杜英以及一些灌木进行移植。该移植工程已于前天开始，预计到今天凌晨移植完毕，树木将统一移植到青林湾沿江苗圃地里。

慈湖中学重建 南宋大儒杨简讲学之所

□记者 成良田 通讯员 汪微霞

本报讯 1000年前，南宋儒学大家杨简在慈湖结庐讲学，四方学者慕名而来，文风蔚然鼎盛。1000年后，宁静的慈湖边上，几经兴废的杨简讲学之所“谈妙书屋”昨日在慈湖中学内重新建成开放。

“谈妙书屋”是南宋儒学大家杨简在慈湖结庐讲学之所。杨简，又称慈湖先生，被封为“宋宝谟阁直学士”，后辞官在慈湖筑室“谈妙书屋”，宣讲心学，提出“本心至善，凡圣一致”。当时，四方学者慕名而来，名师大儒在这里讲学论道，慈湖文风蔚然鼎盛。后来，谈妙书屋几经兴废，一直到1989年被定为危房遭拆除前，在谈

妙溪边还存有一幢两层的砖木结构小楼。

昨天上午，慈湖中学举行“庆云楼”落成典礼，捐资人、该校56届校友孙庆云及夫人郭玉珍、部分56届老校友，来到学校见证了落成仪式。据悉，这座综合教学楼“庆云楼”及旁边的“谈妙书屋”，是由孙庆云及夫人郭玉珍出资250万元、市教育局配套1300万元建成的。

记者昨天在该校看到，“谈妙书屋”临溪而建，风格古朴，杨柳依依，风雅可见。两层建筑内，一楼建成杨简纪念馆，二楼是郁文书屋。现代化的综合教学大楼“庆云楼”有一个能容纳400人左右的国际学术报告厅、慈湖博物馆、天文馆、选修课教室等设施和各功能教室。

屋顶种蔬菜，太阳能供电洒水降温 鄞州一小学生的“空调屋”获省竞赛一等奖

□通讯员 麻万掌 记者 成良田

本报讯 在刚刚结束的第28届浙江省青少年科技创新大赛上，鄞州区下应中心小学五年级学生汪方栋发明的“水循环自动降温空调屋”夺得小学组一等奖。

汪方栋介绍说，“降温空调屋”的工作原理是，通过水泵将储水池的水抽到屋顶水管，水管洒水浇灌植物，让植物和泥土存储水分，这些水分在自然状态下蒸发带走屋顶的大部分热量。多余的水顺势流入废水收集池，通过过滤网，又回到储水池，从而实现循环利用。

科技创新大赛上，评委老师认为，这个空调屋作品利用降水和生活用水，通过水蒸发制冷，不消耗额外能源。同时，还利用太阳能供电，在

屋顶还种植蔬菜瓜果，构思很巧妙。

去年暑假，汪方栋参加了电视台举办的“最清凉房子”的设计制作竞赛。参赛前的一天，汪方栋打开电视，看到有人在屋顶种植蔬菜，这给好动脑筋的小方栋带来灵感，“我能不能通过屋顶种蔬菜来给房子降温呢？”于是完成了初步的构想：房子紧贴地面，屋顶种植物。为了解决屋顶植物没遮拦容易暴晒过度，以及洒水的水泵供电的问题。汪方栋在植物的上端布置一些太阳能电池板，电池板摆放有序，留出一定的空隙以便于植物得到必要的光照。这样不仅为植物遮阳，还能为水泵供电。同时，汪方栋还设计了储水池、废水池，下雨天，把一部分水存储起来，多余的水则流入废水收集池。